

国家赔偿标准提至每日242.3元

本报讯 据新华社北京5月16日电,最高人民检察院、最高人民法院分别于16日下发通知,自2016年5月16日起作出的国家赔偿决定涉及侵犯公民人身自由权的赔偿金标准为

每日242.3元,该标准较上年度增加了22.58元。

国家赔偿法第三十三条规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”

据介绍,国家统计局13日公布的2015年城镇非私营单位在岗职工年平均工资为63241元,比上年增加5895元;日平均工资为242.3元,比上年增加22.58元。

根据上述法律规定、统计数据以及人力资源和社会保障部提供的日平均工资的计算公式,对属于侵犯公民人身自由的国家赔偿案件,两高确定了新的日赔偿标准为242.3元。

另据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款规定,各级人民检察院自2016年5月16日起执行该日赔偿标准。

城乡住宅地震险出台 运行初期最高可赔付100万元

据新华社北京5月16日电 (记者 何雨欣 谭谟晓)记者16日从中国保监会获悉,保监会与财政部近日印发《建立城乡居民住宅地震巨灾保险制度实施方案》,标志着以地震为突破口的巨灾保险制度即将开展实践探索。

我国灾害种类繁多,地区差异显著,一步到位建立涵盖多灾因的巨灾保险制度难度较大。考虑到我国地震灾害分布广泛、损失巨大、关注度高,且地震巨灾保险是国际巨灾保险制度的主要模式之一,选择地震灾害为主要灾因,以住宅这一城乡居民最重要的财产为保障对象,符合我国当前实际。

根据实施方案,保障对象为城乡居民住宅,运行初期,原则上以达到国家建筑质量要求(包括抗震设防标准)的建筑物本身及室内附属设施为主,以破坏性地震振动及其引起的海啸、火灾、爆炸、地陷、泥石流及滑坡等次生灾害为主要

保险责任。保险金额方面,运行初期,结合我国居民住宅的总体结构、平均再建成本、灾后补偿救助水平等情况,按城乡有区别确定不同保险金额,城镇居民住宅基本保额每户5万元,农村居民住宅基本保额每户2万元。每户可与保险公司协商确定保险金额,运行初期最高不超过100万元,超出部分由商业保险补充。

条款费率方面,运行初期,以中国保险行业协会发布的示范条款为主,可单独作为主险或作为普通家财险的附加险。按照地区风险高低、建筑结构不同拟定差异化的保险费率,并适时调整。

为顺利推进实施方案落实,前期,45家财产保险公司根据“自愿参与、风险共担”的原则发起成立中国城乡居民住宅地震巨灾保险共同体,整合行业承保能力,搭建业务平台,建立承保理赔标准,共同应对地震灾害。

2015年十大考古新发现揭晓 海昏侯汉墓、致远舰、铜绿山遗址等入选

本报北京今日电 (驻京记者于明山 见习记者潘子璇)2015年度全国十大考古新发现昨天在京揭晓,除了海昏侯汉墓考古这张“网红脸”外,还有辽宁丹东致远舰水下考古、湖北大冶铜绿山遗址等入围,而浙江余杭良渚古城外围遗址已是第二次入选。

评委会介绍,与往年相比,2015年算得上是考古界的丰收年,十大考古新发现有四大特点。一是时间跨度较长,年代丰富。年代最久远的是云南江川甘棠箐旧石器遗址,年代最近的是辽宁“丹东一号”清代沉船(致远舰)水下考古调查。二是不少都是早年的发现,以往做过多次发掘,如今又有新的考古收获。三是地域分布也更加均衡,入围省份更多。古代少数民族、边疆考古发掘占有一席之地。四是评审时还结合其他因素取舍,比如要求考古发现在学术上有突破性意义,强调调查与发掘程序的规范性和科学性,鼓励新方法新技术的探索和应用,并强调发掘过程中及发掘后遗址、遗迹和出土文物的保护等。

海昏侯墓入选非因“网红”

去年11月后,江西南昌海昏侯墓频频刷屏,其神秘墓主人的身份,最后被遗骸腰间一枚刻有“刘贺”字样的私印揭晓。目前,在首都博物馆展出的海昏侯墓展也是人气爆棚。

可海昏侯墓的入选可不是凭“网红”。2011年至今,历时5年的海昏侯墓考古工作,共勘探约100万平方米,发掘约1万平方米,取得了重要成果,评选中以高票入选。中国社会科学院学部委员刘庆柱评点说,海昏侯墓是新的发现、发现最多、内涵最丰富、保存最完

2015年全国十大考古新发现(按时代排列)

1. 云南江川甘棠箐旧石器遗址(远古人类生活完整图)
2. 江苏兴化、东台蒋庄遗址(文明扩张的凭证)
3. 浙江余杭良渚古城外围大型水利工程的调查与发掘(5000年前王国的伟大工程)
4. 海南东南部沿海地区新石器时代遗存(构建海南完整的史前文化史)
5. 陕西宝鸡周原遗址(古老都邑的新认识)
6. 湖北大冶铜绿山四方塘遗址墓葬区(古代冶炼工人的足迹)
7. 江西南昌西汉海昏侯刘贺墓(西汉王朝的地下豪华)
8. 河南洛阳汉魏洛阳城太极殿遗址(紫禁城始祖)
9. 内蒙古多伦辽代贵族家族墓葬(大辽贵族的长眠地)
10. 辽宁“丹东一号”清代沉船(致远舰)(水下考古调查)



内蒙古多伦辽代贵族家族墓葬中出土的玉配饰(资料照片) 新华社发

整、级别最复杂,墓葬出土的不同文物记载了刘贺的不同身份和经历,对于研究西汉列侯等级葬制具有重大价值,其重要性不可回避。

良渚遗址再入围因“重要”

2007年发现了良渚文明的都邑-良渚古城后,新近又确认古城外围存在一个规模宏大的水利系统,其年代距今约5000年,是迄今所知中国最早的大型水利工程,也是世界上最早的拦洪水坝系统。

北大考古文博学院资深教授严文明评点说,此次发现的是良渚文明遗址的一个大的水利工程,方圆几十平方公里,有高坝在山上把水挡住形成高水库,还有低坝在下面形成了底水库,还有引水渠等。这意味着这些堤坝挡了三层水,是一个水渠,“这个规模在世界上、这么早的时间独一无二”。良渚遗址的水利工程比大禹的时代还要早很多,说明大禹治水也不是空穴来风,意义自不待言。

伤医闹医案2012年以来“四连降” 公安部:严打暴力伤医

本报讯 据公安部“打黑除恶”官方微博,公安部昨日发布微博重申,公安机关将始终坚持严格执法,依法严厉打击暴力伤医违法犯罪活动,坚决捍卫法律尊严,切实保障公民生命财产安全。

微博表示,尊重医务人员就是尊重生命,维护正常诊疗秩序就是保障每个患者的生命安全。

近年来,公安机关积极会同卫生计生、综治等部门,持续开展依法打击整治涉医违法犯罪活动,医疗

机构治安秩序持续好转,发生在医疗机构的伤医闹医案件逐年下降,去年在2014年下降11%的基础上又下降12.7%,实现了自2012年以来“四连降”。这一成效来之不易,但成绩不是终点,一些地方涉医案件时有发生。对此,公安机关始终有着清醒的认识,我们将恪守对伤医犯罪“零容忍”的承诺,坚定法治信仰,严守法律底线,无论什么人、在什么情况下实施暴力伤医违法犯罪,都将依法严厉打击,坚决绳之以法。

16日上午,备受关注的深圳市政法委原书记蒋尊玉涉嫌受贿案在广州市中级人民法院一审开庭。检察机关指控蒋尊玉涉嫌收受财物共计超过7000万元,受贿行为大多涉及房地产开发。

受贿也有“代言人”

检察机关指控,1996年至2014年,蒋尊玉在任深圳市规划国土局龙岗分局局长、市政府副秘书长、龙岗区委书记、市委常委兼政法委书记等职务期间,为黄泽平等14个单位或个人承接建筑工程、开发房地产项目等方面提供帮助,直接或通过他人收受财物折合人民币3265.6767万元、港币4670万元。

庭审信息显示,蒋尊玉涉嫌受贿行为大多与“房”直接相关。2000年至2009年,蒋尊玉为深圳市某公司开发房地产项目提供帮助,通过其家人“低价购房”收受该公司实际

控制人何某“好处费”205.6767万元。蒋尊玉之女蒋某丹的证词显示,她通过何某以4.5折低价购房,“因为房产商知道蒋尊玉在国土局能管到他们,要搞好关系”。

蒋尊玉在龙岗区任职期间,正值深圳城市发展不断外拓。区位优势明显、土地供应充足的龙岗区为蒋尊玉提供了寻租契机。

李卫平是蒋尊玉案中的核心人物之一。蒋尊玉涉嫌14项受贿事实有5项与李卫平有关,通过李卫平收取的贿款占受贿总额六成以上。

蒋尊玉说,他与李卫平常在一起玩牌,女儿喊李卫平“舅舅”。李卫

平利用蒋尊玉的影响力帮人办事、为权钱交易牵线搭桥。深圳市民中心项目负责人的证词说:“我知道李卫平就是蒋尊玉的‘代言人’,李卫平让我把项目给黄泽平做,我让他中标,将来蒋也会提拔我。”

“夫妻店”到“全家腐”

记者从前期采访和庭审了解到,蒋尊玉并非“一个人在腐败”,不少受贿行为是通过亲友、家人进行的。16日的庭审上,蒋尊玉推翻以往供述,称检察机关指控的多数受贿是其前妻、女儿收受或李卫平所为,他并不知情。

办案人员用“前门当官、后门经商”形容蒋尊玉和家人的关系。蒋尊玉前妻李某以其妹妹的名义成立做房地产项目咨询的“皮包公司”,并利用蒋尊玉的职务便利,以介绍地块转让、提供信息咨询等名目收取众多房地产开发商变相提供的利益,甚至向私企老板伸手索贿。为躲避组织调查,蒋尊玉和李某2013年协议离婚,但实际上仍同住一起。

除前妻之外,蒋尊玉的女儿蒋某丹也在该案中扮演重要角色。蒋尊玉在庭审中承认,蒋某丹结婚时,李卫平送去价值98万元的金条作为贺礼。起诉书还显示,蒋尊玉曾为

田某红在职务升迁方面提供帮助,通过蒋某丹收受田某红贿送的“节日红包”7万元。

警惕“腐败风险点”

公诉机关认为,蒋尊玉身为国家工作人员,利用职务便利非法收受他人财物,为他人谋取利益,数额特别巨大,应以受贿罪追究其刑事责任。

部分反腐专家提出,蒋尊玉不少腐败行为都和土地、旧城改造相关,这警示必须有的放矢开展制度廉洁性评估工作,尽快查缺补漏。
据新华社广州5月16日电

受贿7000多万元 多数涉房地产

——深圳市政法委原书记蒋尊玉贪腐案庭审直击